(Xây dựng) - Sáng 29/8, lễ công bố "Sách vàng sáng tạo Việt Nam 2016" đã được long trọng tổ chức tại Hà Nội. Trong số 71 công trình nghiên cứu của các tác giả, nhóm tác giả đã vinh dự được lựa chọn "ghi danh" trong đợt này. Có Tiến sỹ Phạm S, nhà Quản lý, nhà Khoa học được ghi nhận sách vàng sáng tạo Việt năm 2016.
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Giáo sư TS. Đặng Vũ Minh Chủ tịch Liên hiệp các hội khoa học kỹ thuật Việt Nam trao bằng chứng nhận cho TS Phạm S

Tham dự lễ công bố có Ủy viên Bộ Chính trị, Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Thị Kim Ngân; Ủy viên Bộ Chính trị, Chủ tịch UBTƯ MTTQ Việt Nam Nguyễn Thiện Nhân; TS Chu Ngọc Anh, Ủy viên Trung ương Đảng, Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công Nghệ; GS.TSKH Đặng Vũ Minh, Chủ tịch Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Việt Nam, Chủ tịch Hội đồng tuyển chọn Sách vàng Sáng tạo Việt Nam; ông Võ Văn Dũng, Ủy viên Trung ương Đảng, Phó Trưởng ban Ban Nội chính Trung ương cùng đại diện nhiều cơ quan bộ, ban ngành trung ương và địa phương và các giáo sư, tiến sỹ, các nhà khoa học là thành viên hội đồng tuyển chọn Sách vàng và các tác giả, nhóm tác giả được tuyển chọn trong "Sách vàng Sáng tạo Việt Nam năm 2016".
"Sách vàng Sáng tạo Việt Nam 2016", được công bố và phát hành bởi Ban Thường trực Ủy ban Trung Ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Bộ Khoa học & Công nghệ, Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Việt Nam phối hợp cùng thực hiện. "Sách vàng Sáng tạo Việt Nam năm 2016" tuyển chọn và công bố 71 công trình sáng tạo khoa học, Công nghệ từ 186 công trình do các bộ, ban, ngành, các tổ chức thành viên của Mặt trận Trung Ương và UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương giới thiệu, nhằm tuyên truyền, biểu dương các sáng tạo trên lĩnh vực khoa học và công nghệ, khẳng định năng lực sáng tạo của người Việt Nam ở cả trong và ngoài nước, trong phát triển kinh tế, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
Phát biểu tại buổi lễ, bà Nguyễn Thị Kim Ngân - Chủ tịch Quốc hội nhấn mạnh: "Việc tuyển chọn và công bố "Sách vàng Sáng tạo Việt Nam năm 2016" là việc làm sáng tạo, kịp thời để cổ vũ, động viên nhân dân cả nước biết đến những thành tựu, giải pháp sáng tạo khoa học và công nghệ tiêu biểu đã làm nên những thành tựu kỳ diệu mà chúng ta đạt được trong quá trình đổi mới những năm qua. Qua đó, khơi dậy và không ngừng phát huy tinh thần yêu nước, trí tuệ của người Việt Nam thi đua sáng tạo để xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, góp phần hình thành Văn hóa sáng tạo của người Việt Nam trong giai đoạn hiện nay".
Trong 71 công trình sáng tạo có một nhóm nhà nghiên cứu bao gồm Phó Chủ tịch UBND tỉnh Lâm Đồng, Tiến sỹ Phạm S và các cộng sự đã có công trình sáng tạo khoa học và công nghệ về VietGAP và chè an toàn trong “Sách vàng sáng tạo Việt Nam 2016”.
Trao đổi bên lề buổi lễ TS Phạm S cho biết: Công trình sáng tạo của nhóm do ông làm chủ nhiệm đề tài dựa trên thực tế nhu cầu phát triển Nông nghiệp của tỉnh Lâm Đồng. Đó là tỉnh có diện tích chè lớn nhất nước với khoảng 23.500 ha (chiếm 20% diện tích và 30% sản lượng chè cả nước và trên 95% diện tích chè ở các tỉnh phía Nam, năng suất bình quân khoảng11tấn/ha, sản lượng đạt 250 ngàn tấn. Kim ngạch xuất khẩu hàng năm từ 28 – 29 triệu USD. Tỉnh Lâm Đồng đã đầu tư xây dựng thương hiệu chè B’Lao từ năm 2009 và là tỉnh đầu tiên ở Việt Nam tổ chức lễ hội văn hóa chè Lâm Đồng. Hiện toàn tỉnh có 24 doanh nghiệp nước ngoài và 20 doanh nghiệp trong nước đang đầu tư sản xuất, chế biến tại các địa phương trong vùng quy hoạch phát triển chè chất lượng cao với tổng diện tích 4000 ha, các diện tích này đều được áp dụng quy trình sản xuất chè có chứng nhận theo VietGAP và chè an toàn.
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Bằng chứng nhận của nhóm khoa học tỉnh Lâm Đồng
Ngoài ra còn có rất nhiều tổ chức, cá nhân sản xuất chè được cấp chứng nhận sản xuất theo tiêu chuẩn VietGAP, an toàn với tổng diện tích khoảng trên 1.100ha (công ty chè Phương Nam 40 ha chứng nhận GLOBAL GAP ; công ty chè Vina - Suzuki 110 ha chứng nhận ORGANIK , công ty Cầu tre 100 ha, công ty Haiyih 120 ha...), thành phố Bảo Lộc đang tiếp tục tiến hành xây dựng vùng sản xuất chè an toàn theo hướng GAP tại xã Lộc Thanh với quy mô hơn 100 ha. Trong đó các giống chè chất lượng cao được sản xuất theo quy trình GAP đã đem lại hiệu quả kinh tế cao, năng suất bình quân đạt 16-18 tấn/ha, doanh thu đạt trên 200 triệu đồng/ha. Trong đó, chè là một trong những cây trồng được đầu tư nghiên cứu khoa học khá toàn diện như: Nghiên cứu chọn tạo giống chè cao sản TB14, LĐ 97 năng suất 20 -22 tấn/ha, giống chè TB14 đã được bảo vệ trước Hội đồng công nhận giống chè Quốc gia vào ngày 16/10/2012; phát triển giống chè chất lượng cao: Kim tuyên, Tứ quý, Thúy Ngọc, Ôlong… nghiên cứu hoàn thiện quy trình nhân giống chè ngày càng có tỷ lệ sống cao, chất lượng giống tốt phục vụ nhu cầu chuyển đổi giống chè, nghiên cứu công nghệ chế biến chè. Nghiên cứu tổng thể về cải tạo đất, làm tăng độ phì nhiêu cho đất, chế phẩm giữ ẩm cho chè; nghiên cứu quản lý kim loại nặng. Nghiên cứu sử dụng thuốc sinh học an toàn.
Nghiên cứu, chuyển giao sản xuất chè an toàn cho các thành phần kinh tế để mở rộng diện tích sản xuất chè an toàn, nghiên cứu chè dược liệu phục vụ thị trường cao cấp trên thế giới được Trung tâm Nghiên cứu và chuyển giao kỹ thuật cây công nghiệp và cây ăn quả Lâm Đồng nghiên cứu liên tục cụm công trình khoa học nghiên cứu các tiến bộ khoa học và kỹ thuật để phát triển sản xuất chè Lâm Đồng giai đoạn 1996 - 2006 do các nhà khoa học như: TS. Phạm S Phó chủ tịch UBND tỉnh Lâm Đồng; ThS. Phan Quốc Hùng Phó Giám đốc dự án cạnh tranh ngành chăn nuôi và an toàn thực phẩm - Sở Nông nghiệp & PTNT Lâm Đồng; KS.Nguyễn Thị Tân; KS.Hồ Thị Khang; KS. Phan Thị Hòa và KS. Vũ Thị Liên Trung tâm Nghiên cứu & CGKT cây công nghiệp & cây ăn quả Lâm Đồng. Cụm công trình khoa học này là 1/71 công trình khoa học có giá trị khoa học đóng góp cho nền khoa học Việt Nam được công bố trong Sách vàng Sáng tạo Việt Nam lần thứ nhất nhân kỷ niệm 71 năm ngày Quốc khánh Nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam vào sáng ngày 29 tháng 08 năm 2016, cụm công trình khoa học bao gồm các đề tài: Nghiên cứu ảnh hưởng của các liều lượng phân vô cơ đến năng suất và chất lượng chè búp tươi ở Bảo Lộc – Lâm Đồng Thời gian thực hiện từ tháng 4/1993 đến tháng 12/1996. Khảo nghiệm các giống chè có triển vọng tại Lâm Đồng”.
Thời gian thực hiện từ năm 1998 đến năm 2001. Khảo nghiệm các giống chè có triển vọng tại Lâm Đồng”. Thời gian thực hiện từ năm 1998 đến năm 2001. Nghiên cứu sản xuất giá thể dinh dưỡng cho vườn ươm chè tỉnh Lâm Đồng”. Thời gian thực hiện từ tháng 6/2003 đến tháng 2/2004. Sản xuất thử nghiệm cây giống chè ghép phù hợp với vùng đất dốc tỉnh Lâm Đồng”. Thời gian thực hiện từ tháng 5/ 2002 đến tháng 12/ 2004. Xây dựng mô hình sản xuất chè an toàn , chất lượng cao tại Lâm Đồng”. Thời gian thực hiện từ tháng 9/2004 đến tháng 12/2006. Xây dựng mô hình nâng cao chất lượng và thương hiệu sản phẩm chè an toàn nhãn hiệu An Trí trà. Nghiên cứu quy trình quản lý dinh dưỡng cho một số giống chè trồng phổ biến ở Lâm Đồng”. Thời gian thực hiện từ tháng 7/2006 đến tháng 7/2008.
Từ khó khăn thực tiễn sản xuất chè Lâm Đồng TS. Phạm S trực tiếp biên soạn bộ sách kỹ thuật để chuyển giao tiến bộ khoa kỹ thuật – công nghệ đến người sản xuất chè gồm: Cây chè miền Nam; Kỹ thuật trồng, chăm sóc và chế biến chè Lâm Đồng; Kỹ thuật trồng, chăm sóc và chế biến chè Lâm Đồng; Hướng dẫn tiêu chuẩn kỹ thuật vườn ươm chè Lâm Đồng; Hướng dẫn đảm bảo chất lượng chè Lâm Đồng; Kỹ thuật chế biến chè Lâm Đồng.
Với các kết quả nghiên cứu Trung tâm đã tổ chức tập huấn, chuyển giao tiến bộ kỹ thuật đến hàng ngàn hộ nông dân, không những về quy trình kỹ thuật mà còn kỹ thuật chế biến, thu hái chè bằng máy để tiết giảm công lao động được nhiều nông dân ủng hộ. Kết quả nghiên cứu được chuyển giao sản xuất tiếp cận với hàm lượng khoa học cao, góp phần ngành chè Lâm Đồng phát triển bền vững trong điều kiện biến đổi khí hậu và hội nhập quốc tế.
Ngành chè là một trong những ngành trọng tâm của tỉnh, giải quyết được nhiều lao động, là một trong những ngành tham gia xuất khẩu có giá trị kim ngạch cao; có thể khẳng định rằng ngành chè Lâm Đồng có được thành quả như ngày hôm nay, phát triển thương hiệu có tên trên bản đồ ngành chè thế giới là có sự đóng góp không nhỏ của các nhà khoa học, các kết quả nghiên cứu khoa học của Trung tâm nghiên cứu và chuyển giao kỹ thuật cây công nghiệp và cây ăn quả Lâm Đồng.
Được biết từ năm 2016 và những năm tiếp theo, Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam sẽ phối hợp với Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Việt Nam, Bộ Khoa học & Công nghệ các bộ, ngành liên quan tổ chức tuyển chọn, công bố và phát hành Sách vàng Sáng tạo Việt Nam hằng năm.
(Theo baoxaydung.com.vn)
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